

# 实探钻石消费市场：原材料价格大跌 终端折扣有限



视觉中国图片

近期，天然钻石价格大幅下跌引发业内关注。中国证券报记者调研了解到，天然钻石价格下跌与市场需求下滑有关，同时培育钻石产能提升、成本下降导致价格下跌。相比去年峰值，天然钻石价格跌幅约3成，培育钻石跌幅更大。

不过，从终端消费看，品牌钻石饰品价格并未出现明显下调。临近国庆旺季，品牌钻石饰品整体折扣力度不大。

● 本报记者 董添

## 钻石价格指数下滑

机构最新数据显示，国际钻石交易所钻石价格指数在2022年3月达到158的峰值后，一路下跌到目前的110左右，创近5年来新低，跌幅约3成。

另据天然钻石（裸钻）RAPI价格指数，8月，1克拉裸钻价格指数跌幅达到4.7%，50分裸钻价格指数跌幅达到8.6%。截至8月底，1克拉裸钻价格指数同比跌幅达到24.8%，50分裸钻价格指数同比跌幅达到28.4%。

培育钻石方面，中国证券报记者调研了解到，目前，1克拉VS级别培育钻石批发价为2000元至3000元，相比年内高点接近腰斩；而50分、30分碎钻价格批发价已经腰斩。

“1克拉以上的培育钻石相对比较保值，但价格相比上半年高点下跌近2000元。50分的培育钻石目前批发价为800元至1000元，上半年高点超过1500元。30分的培育钻石目前批发价格跌到400多元，越小的钻石跌幅越大。”有培育钻石批发

商告诉中国证券报记者。

“培育钻石价格目前已经到了行业成本线，而人工和材料成本都没有进一步压缩空间。”中国培育钻石库存网总监映霄对记者表示。

在映霄看来，此轮培育钻石价格下跌，一方面和天然钻石价格下跌有关，另一方面和前期一些中间商大量抛售囤货有关。

## 企业业绩受到拖累

公开资料显示，当前，我国培育钻石产能约占全球的50%，稳居全球第一。其中，河南省占据国内培育钻石80%产能，形成了“世界钻石看中国，中国钻石看河南”的格局。上市公司方面，黄河旋风、中兵红箭、力量钻石在培育钻石领域均有布局。黄河旋风是中国最大的培育钻石制造商，中兵红箭子公司中南钻石则是全球最大的工业金刚石制造商。

中原证券研报显示，受产能扩张和需求减弱影响，培育钻石价格出现明显下跌趋势，相关上市公司的业绩受到较

大拖累。

黄河旋风半年报显示，2023年上半年，公司共实现营业收入约10.06亿元，同比下降21.09%；归属于上市公司股东的净利润约亏损2.19亿元，上年同期约为7002.49万元。

据黄河旋风介绍，公司经营的产品涵盖超硬材料及制品、超硬复合材料及制品等，主要包括工业金刚石、培育钻石、砂轮、刀具、钻头、锯片等。黄河旋风称，公司培育钻石除了在消费饰品领域应用，未来在芯片、微电子、光学、超精密加工及高端医疗等高新技术领域会有更深更广的应用。

## 终端市场打折促销

从终端消费市场看，钻石饰品普遍进行打折促销，但力度较为有限。

“1克拉左右的国产品牌钻戒目前价格约为3万元，折扣一般不会超过八折。”多位品牌珠宝商告诉中国证券报记者。

对于终端市场产品定价，记者从行业内了解到，从裸钻到成品钻石饰品，价格

大概放大3倍。以1克拉左右的培育钻石为例，批发价目前在2000元左右，白金戒托批发价约为1800元，加上人工镶嵌费用后成本大概为4000元，而培育钻石终端产品售价大概1.2万元。

“培育钻石饰品终端价格大概是原材料成本的3倍，因为有品牌溢价。天然钻石终端市场产品定价基本一样。终端市场产品价格通常难以与原材料成本同频共振，这轮原材料端价格下跌，消费者感觉不明显，品牌珠宝商没有过多开展促销活动。”有珠宝市场资深人士告诉中国证券报记者。

据多位珠宝商介绍，近期钻石饰品成交量有放大趋势，同时来咨询的消费者增多。

“培育钻石行业发展进一步规范，消费者对接受度不断提高。”映霄对记者说。

黄金珠宝具备低频次消费、高客单等特征。随着“悦己”消费兴起，黄金珠宝市场空间值得期待。万联证券研报显示，日常消费、投资等多场景渗透率提升，驱动行业规模稳步扩大，珠宝龙头企业通过抢占渠道、升级品牌、开发新品等方式抢占市场实现强者恒强。

# 首艘国产大型邮轮将于元旦首航

● 本报记者 王可

9月19日，中国船舶集团有限公司旗下中船邮轮科技发展有限公司所属爱达邮轮有限公司宣布，中国首制大型邮轮“爱达·魔都号”将于2024年1月1日执航以上海吴淞口国际邮轮港为母港的国际航线。

即日起，游客可登录爱达邮轮网站和微信小程序，或致电爱达邮轮客服中心，或向当地旅行社查询并预订相关航线。根据规划，“爱达·魔都号”将部署中国至周边国家和地区邮轮航线，并适时推出“海上丝绸之路”等中长途航线，打造长、中、短相结合的多样旅行度假选择，为游客创造更高质量的邮轮体验和更广阔的文旅视野。

作为全运营能力的中国邮轮旗舰企业，

爱达邮轮还发布了“爱达山海情行动计划”，履行企业社会责任。该公司未来将把宁夏等地的优质农副产品、特色“非遗”及文艺表演带上邮轮，并策划宁夏文化主题航次，充分展现中资邮轮提升本土物资供应综合能力、践行国家乡村振兴战略的实际举措和责任担当。

另外，中船邮轮与重庆冠达控股集团有限公司、中国船级社（CCS）上海规范研究所签署了江海直达客船研究合作备忘录，将合力探索运营武汉—上海—舟山航线的邮轮，精准满足长江沿线至沿海直达的绿色航行需求，打通“三游”产业合作环节，扩大内需，创造现象级消费新场景、新业态，引领高端消费需求，培育水上旅游经济发展动能。



新华社图片

# 楼市调控优化 多地成交量回暖

● 本报记者 董添

近期，多地相继出台楼市新政。据中国证券报记者不完全统计，截至目前，已有四十多个城市发布“认房不认贷”相关政策，同时不少二线城市放开限售、限购政策。从政策效果看，多地出台楼市新政后成交量回升明显。

## 出台楼市新政

部分地区对“认房不认贷”政策进行了进一步细化。9月18日，天津市住房城乡建设委等三部门印发的《关于优化我市个人住房贷款中住房套数认定标准的通知》规定，居民家庭（包括借款人、配偶及未成年子女）在住房限购或非限购区域申请贷款购买商品住房时，家庭成员在相应区域名下无成套住房的，不论是否已利用贷款购买过住房，银行业金融机构均按首套住房执行住房信贷政策。

易居研究院研究总监严跃进表示，此次天津政策优化，把城市内部分为限购区和非限购区，这样划分其实比“认房不认贷”政策更为宽松。

安徽省池州市近日出台政策明确提出，居民家庭（包括借款人、配偶及未成年子女）在申请贷款购买商品住房时，家庭成员在购房所在地的市、县名下无成套住房的，不论是否已利用贷款购买过住房，银行业金融机构均按首套住房执行住房信贷政策。家庭成员在当地名下成套房套数，由市、县不动产登记部门或住建部门根据居民家庭申请或授权查询，并出具查询结果。

多个二线城市全面取消限购、限售相关政策。

9月15日，合肥市房地产市场调控工作联席会议办公室发布的《关于进一步优化房地产调控政策的通知》明确，在合肥市市区购买住房（含二手房）的普通购房者，不再审核购房资格。同时调整限售政策，销售登记起始时间在通知发布后（含当日）的房源，取得不动产权证后可上市交易。

有的城市对部分区域取消限购、限售政策，如厦门市宣布取消集美区等4区商品住房限购、限售。

9月18日，厦门市促进房地产市场平稳健康发展领导小组办公室发布的《关于进一步促进房地产市场平稳健康发展的通知》明确，加强精准调控，在集美区、海沧区、同安区、翔安区购买商品住房，不再审核购房人资格，不再限制上市交易时间；落实金融支持措施，落实国家调整优化差别化住房信贷政策和降低存量首套住房贷款利率政策，适时调整优化岛内外首套和二套住房商业性个人住房贷款最低首付比例和利率下限。该《通知》还明确，优化住房公积金政策认定；阶段性（期限为一年）上浮住房公积金贷款流动性调节系数至1，住房公积金贷款最高额度为120万元。

9月18日，厦门市住房保障和房屋管理局等部门宣布，施行“认房不认贷”政策，居民家庭（包括借款人、配偶及未成年子女）申请贷款购买商品住房时，家庭成员在我市名下无成套住房的，不论是否已利用贷款购买过住房，银行业金融机构均按首套住房执行住房信贷政策。家庭住房情况由厦门市自然资源和不产产权属档案中心根据居民家庭申请或授权提供服务。

## 成交量明显放大

中国证券报记者了解到，天津楼市成交出现明显放大的趋势。天津德佑一家门店经理告诉中国证券报记者，近期，天津二手房日均成交量在100套以上，周末两天成交了500套左右。成交量呈现出明显的放大趋势，北京一些购房者也纷纷来天津看房，但价格没有太大变化。

事实上，不少执行“认房不认贷”政策的城市成交明显向好。

据上海中原地产监测数据，9月11日—9月17日，上海新建商品住宅成交面积8.68万平方米，环比增长53.32%。

诸葛找房研报显示，北京执行“认房不认贷”新政后，新房成交连续两周回升。

苏州在宣布执行“认房不认贷”新政后，近期又取消了120平方米及以上商品房限购，促进改善性需求释放。苏州限购松绑后新房成交上涨。诸葛找房数据显示，9月11日—9月17日，苏州新房成交434套，环比上涨33.13%；二手住宅成交895套，环比上升4.31%。

证券代码:603360 证券简称:百傲化学 公告编号:2023-045

## 大连百傲化学股份有限公司 关于召开2023年半年度业绩说明会预告公告

公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担法律责任。

重要内容提示：  
●会议召开时间:2023年09月27日(星期三)上午 10:00-11:00  
●会议召开地点:上证路演中心(网址:http://roadshow.sseinfo.com/)  
●会议召开方式:网络文字互动  
●投资者可于2023年09月20日(星期三)至09月26日(星期二)16:00前登录上证路演中心网站首页点击“提问预征集”栏目或通过公司证券部邮箱(zqb@biochem.com)进行提问，公司将在说明会上对投资者普遍关注的问题进行回答。

大连百傲化学股份有限公司(以下简称“公司”)已于2023年08月29日发布公司2023年半年度报告，为便于广大投资者更全面地了解公司2023年半年度经营成果、财务状况，公司计划于2023年09月27日上午 10:00-11:00以集中竞价交易方式举行2023年半年度业绩说明会，在信息披露允许的范围内就投资者关心的问题进行交流。

二、说明会召开的时间、地点和方式  
(一)会议召开时间:2023年09月27日 上午 10:00-11:00  
(二)会议召开地点:上证路演中心(网址:http://roadshow.sseinfo.com/)  
(三)会议召开方式:网络文字互动  
三、参会人员

公司董事长刘斌先生、总经理刘海龙先生、财务总监王希梁先生、独立董事刘晓晖先生、董事会秘书孙岩先生。

四、投资者参与方式  
(一)投资者可在2023年09月27日上午10:00-11:00登录上证路演中心(http://roadshow.sseinfo.com/)，在线参与本次说明会。公司将及时回答投资者的提问。  
(二)投资者可于2023年09月20日(星期三)至09月26日(星期二)16:00前登录上证路演中心网站首页，点击“提问预征集”栏目(http://roadshow.sseinfo.com/questioncollection.do)，根据活动时间，选中本次活动或通过公司证券部邮箱(zqb@biochem.com)向公司提问，公司将在说明会上对投资者普遍关注的问题进行回答。  
五、联系人及咨询办法  
联系人:公司证券部  
电话:0411-82295231  
六、其他事项  
本次说明会召开后，投资者可以通过上证路演中心(http://roadshow.sseinfo.com/)查看本次说明会的召开情况及主要内容。  
特此公告。

大连百傲化学股份有限公司  
董 事 会  
2023年9月20日

证券代码:600749 证券简称:西藏旅游 公告编号:2023-067号

## 西藏旅游股份有限公司 关于参加旅游酒店行业上市公司集体业绩说明会的公告

公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担法律责任。

重要内容提示：  
●会议内容:旅游酒店行业上市公司集体业绩说明会  
●会议召开时间:2023年9月26日(星期二)下午14:30-17:30  
●网络直播地址:上海证券交易所上证路演中心平台(网址:https://roadshow.sseinfo.com/)  
●会议召开方式:现场互动+视频直播+网络文字互动  
●投资者可于2023年9月25日(星期一)17:00前将关注的问题提前发送至公司邮箱 zhangxian@ent.com，公司将在说明会上对投资者普遍关注的问题进行回答。  
●西藏旅游股份有限公司(以下简称“公司”)已于2023年9月22日在上海证券交易所网站上披露了《公司2023年半年度报告》及报告摘要。为加强与投资者沟通，推进公司高质量发展，公司拟于2023年9月26日参加由上海证券交易所主办的2023年半年度旅游酒店行业集体业绩说明会。

一、说明会类型  
本次业绩说明会以现场互动、视频直播、网络文字互动方式召开，公司将针对2023年半年度的经营成果及财务指标的具体情况与投资者进行互动交流和沟通，在信息披露允许的范围内就投资者普遍关注的问题进行回答。

二、说明会召开的时间、方式  
会议召开时间:2023年9月26日(星期二)下午14:30-17:30  
网络直播地址:上证路演中心平台(https://roadshow.sseinfo.com/)  
会议召开方式:现场互动+视频直播+网络文字互动

西藏旅游股份有限公司  
董 事 会  
2023年9月19日

证券代码:688550 证券简称:瑞联新材 公告编号:2023-061

## 西安瑞联新材料股份有限公司 关于以集中竞价交易方式首次回购公司股份的公告

公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性依法承担法律责任。

重要内容提示：  
●回购股份的目的:2023年8月19日，西安瑞联新材料股份有限公司(以下简称“公司”)通过上海证券交易所交易系统以集中竞价交易方式首次回购公司股份20,000股，占公司总股本137,510,946股的比例为0.0145%，回购成交的最高价为33.70元/股，最低价为32.45元/股，支付的资金总额为人民币669,920元(不含交易佣金等交易费用)。  
●回购股份的基本情况  
2023年8月24日，公司召开第三届董事会第十三次会议，审议通过了《关于以集中竞价方式回购公司股份的议案》，同意公司使用自有资金以集中竞价交易方式回购公司股份，回购资金总额不低于人民币5,000万元(含)，不超过人民币5,000万元(含)，回购价格不超过51元/股，回购期限自董事会审议通过本次回购方案之日起12个月内。具体内容详见公司于2023年8月30日在上海证券交易所网站(www.sse.com.cn)披露的《关于以集中竞价交易方式回购公司股份方案的回购报告书》(2023-064)。

二、首次实施回购股份的基本情况

根据《上市公司股份回购规则》《上海证券交易所上市公司自律监管指引第7号——回购股份》的相关规定，现将公司首次回购股份的情况公告如下：  
2023年9月19日，西安瑞联新材料股份有限公司(以下简称“公司”)通过上海证券交易所交易系统以集中竞价交易方式首次回购公司股份20,000股，占公司总股本137,510,946股的比例为0.0145%，回购成交的最高价为33.70元/股，最低价为32.45元/股，支付的资金总额为人民币669,920元(不含交易佣金等交易费用)。  
本次回购股份符合法律法规的规定及公司回购股份方案。  
三、其他事项  
公司将按照《上市公司股份回购规则》《上海证券交易所上市公司自律监管指引第7号——回购股份》等相关规定及公司回购股份方案，在回购期限内根据市场情况择机做出回购决策并予以实施，并根据回购股份事项进展情况及时履行信息披露义务，敬请广大投资者注意投资风险。  
特此公告。

西安瑞联新材料股份有限公司  
董 事 会  
2023年9月20日

证券代码:603668 证券简称:天马科技 公告编号:2023-087

## 福建天马科技集团股份有限公司 关于2023年度向金融机构申请综合授信额度的公告

公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担法律责任。

福建天马科技集团股份有限公司(以下简称“公司”)于2023年9月19日召开第四届董事会第二十五次会议，会议以9票同意、0票反对、0票弃权表决通过《关于2023年度向金融机构申请综合授信额度的议案》。现将有关事项公告如下：  
2023年4月27日，公司召开第四届董事会第十七次会议审议通过《关于2023年度向金融机构申请综合授信额度的议案》，同意公司及子公司在2023年度向金融机构(包括但不限于银行、融资租赁公司等)申请总额不超过人民币59亿元的综合授信额度。具体内容详见公司在指定披露媒体披露的《关于2023年度向金融机构申请综合授信额度的公告》(公告编号:2023-026)。

为满足公司生产经营及业务发展的需要，公司及子公司拟在前次审议通过的申请综合授信额度基础上增加向金融机构申请综合授信额度，本次增加申请的综合授信额度总额不超过人民币3亿元，增加后的综合授信额度合计不超过人民币62亿元。授信业务包括但不限于人民币/外币贷款、银行承兑汇票、商业承兑汇票、信用证、保函、进出口贸易融资、资金交易、买方信贷、项目贷款、并购贷款等业务。董事会授权公司管理层在上述额度范围内负责办理授信申请和融资业务等相关事宜并签署相关合同等法律文件，授权的有效期自董事会审议通过之日起12个月内，前述授信额度在授权期限内可循环使用。本次授信额度不等于公司的实际融资金额，具体融资金额、期限将在综合授信额度内，根据公司实际资金需求情况确定，以金融机构与公司及子公司实际发生的融资金额为准。

本次申请综合授信额度事项无需提交股东大会审议。  
特此公告。

福建天马科技集团股份有限公司  
董 事 会  
二〇二三年九月二十日